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СЛУЖБЕ ВАСЕЉЕНСКИМ САБОРИМА 
У СРПСКИМ МИНЕЈИМА XIV ВЕКА*

Татјана Суботин-Голубовић**

Апстракт: Одлуке донете на седам Васељенских сабора у значајној мери су ути
цале на обликовање хришћанства какво данас познајемо. У календару правосла
вне цркве сабори се помињу више пута у току године, али су једино за два сабора 
састављене посебне службе, за Четврти васељенски сабор, одржан 451. године у Хал
кидону (16. јул) и Седми, одржан 787. године (11. октобар), на коме је успостављено 
поштовање икона. Мада се ови сабори помињу већ у српским минејима XIII 
века, пуне службе њима посвећене сачуване су тек у рукописима XIV века. У ово 
истраживање укључени су и грчки и најстарији сачувани српски типици, те се 
српскословенски преписи јулске и октобарске службе посматрају као саставни део 
минеја, у свом литургијском контексту. У оквиру рада објављене су служба за 16. 
јул према рукопису Ћоровић 15 из збирке Универзитетске библиотеке у Београду, 
и служба за 11. октобар из рукописа бр. 49 из збирке Пећке патријаршије.

Кључне речи: Први васељенски сабор, Четврти васељенски сабор, Седми 
васељенски сабор, служба, минеј, Евергетидски типик, Никодимов типик

Васељенски сабори су својим одлукама у великој мери обликовали 
живот хришћана. Њихове одлуке, заједно са апостолским правилима, 
правилима појединих светих отаца и царским (и градским) закони
ма, чине јединствену целину према којој су се у свакодневном животу 
управљали православни хришћани већ од првих векова у којима је 
хришћанство постало званична државна религија.

Укратко ћемо набројати седам Васељенских сабора чији се помен 
може наћи у различитим књигама православне цркве. Први сабор је 

* Овај рад настао је у оквиру пројекта Хришћанска култура на Балкану у средњем 
веку: Византијско царство, Срби и Бугари од 9. до 15. века, евиденциони број  
177 915, који подржава Министарство просвете, науке и технолошког развоја Ре
публике Србије.

** Татјана СуботинГолубовић, Филозофски факултет, Београд, tsubotin@f.bg.ac.rs.
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одржан у Никеји 325. године, у време цара Константина, на њему је 
објављено 20 канона, у православном календару он се помиње 29. маја 
и седме недеље по Ускрсу.

Други сабор је одржан 381. године у Цариграду, у време цара 
Теодосија I, на њему је објављено 7 канона, а помиње се 22. маја и 1. јуна. 
Трећи је одржан у Ефесу 431. године, за владавине цара Теодосија II, 
објављено је 9 канона, спомен му је 9. септембра. Четврти сабор је 
Халкидонски, одржан у време владавине цара Маркијана, 451. године, 
објављено је 30 канона, спомен му је 16. јула. Пети сабор одржан је у 
Цариграду 553. године, за владавине цара Јустинијана, спомен му је 
25. јула. Шести је такође одржан у Цариграду (680–681), у време цара 
Константина IV, на њему су проглашена 102 канона, а у календарима 
се помиње 23. јануара и 14. септембра. Седми Васељенски сабор, онај 
на коме је у време владавине царице Ирине поново успостављен култ 
икона, одржан је 787. године, а на њему су објављена 22 канона. Црква 
овај сабор обележава у два наврата у току године – 11. октобра и прве 
недеље Васкршњег поста. Сабор одржан у Халкидону, као и првих 
шест Васељенских сабора, збирно се прослављају 16. јула.1

Богослужење се у српској цркви у средњем веку одвијало у скла
ду са византијском богослужбеном праксом. Малобројни сачувани 
рукописи XIII века не допуштају да се склопи целовита слика о том 
процесу, али несумњиво имају значајну улогу у настојањима да се ра
стумаче бар оне најважније појаве. Такав је случај и са неколицином 
старијих минеја из XIII века у којима смо запазили само помене, а од 
XIV века и целовите службе појединим васељенским саборима. При
ликом ових истраживања неопходно је користити и релевантни грчки 
материјал (у првом реду типике), зато што је то начин да се успостави 
прецизнија хронологија која се односи на етапе усвајања одређених 
модела у богослужењу српске цркве током XIII и XIV века.

Овом приликом ограничићемо своја истраживања на два 
раније поменута датума, зато што су само они посведочени у 
српским минејима XIV века. Српскословенски преписи ових слу
жби представљају значајан материјал за проучавање не само етапа 
рецепције појединих дела византијске литургијске књижевности, већ 
и одређених богослужбених образаца у српској средини.

1 Основни подаци о Васељенским саборима: Карташев 1963. О датумима помена 
појединих сабора: Сергий 1901, на више места.
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I Служба Седмом васељенском сабору (11. октобар)

Помени Седмог сабора, одржаног 787. године у Никеји, сачувани су у 
читавом низу српских минеја за октобар, који су били преписивани 
почев од XIV века. Одлуке овог сабора имају посебан значај у историји 
православне цркве зато што је на њему било поново успостављено 
поштовање светих икона, чиме је завршен први период иконокластич
ких сукоба.2 У српским минејима XIII–XIV века Седми сабор је при
сутан на различитим нивоима. Тако, у старијем делу Братковог минеја, 
оном који је настао у време владавине краља Владислава,3 стоји: сьбора 
седмаго ѡ светыхь иконахь . и паметь светаго теѡфана чоудотворца. Служба 
овог дана је једноставна; она се састоји само од три стихире шестога 
гласа на вечерњи („на Господи вазвах“) и канона на јутрењу, при чему 
нема назначене поделе на вечерњу и јутрење. Без обзира на наслов из 
кога би се могло закључити да се у оквиру тога дана служе две службе, 
сви текстови који су под тим датумом исписани припадају искључиво 
служби Светом Теофану Исповеднику, епископу никејском.4 Два, по 
своме карактеру блиска помена, смештена су у један дан. Овде је ва
жно напоменути да је у време када је настао поменути део Братковог 
минеја служба Седмом сабору још увек улазила у састав триода, те 
поменута белешка у наслову свакако подсећа свештеника где треба 
да потражи текст ове службе. Служба Сабору се, како произилази из 

2 Акта Седмог васељенског сабора објављена су у: Mansi 1768, 1–495. Електронско 
издање ове публикације доступно је на сајту: patristica.net/mansi.

 Други талас иконоборства започео је у време владавине цара Лава V Јерменина (813–
920), а завршио се са смрћу цара Теофила (829–842). Црква у прву недељу ускршњег 
поста слави успомену успостављања поштовања икона (842), те се ова недеља стога 
назива Недељом православља: Мирковић 1961, 148. Проблемима везаним за период 
иконоборства бавио се Георгије Острогорски: Острогорски 1970, 7–117.

3 ШтављанинЂорђевић 1976, 21–40; ШтављанинЂорђевић и др. 1986, 340–345. 
Братков минеј је рукопис бр. 647, из збирке Народне библиотеке у Београду.

4 Теофан Чудотворац (Исповедник) упокојио се 11. октобра 847. године. Теофан је 
заједно са својим братом Теодором дошао из Палестине у Цариград 813. године, 
управо у освит новог таласа иконокластичких сукоба. Обојица су, као пошто
ваоци светих икона, били кажњени жигосањем – на чело су им били утиснути 
подругљиви стихови о иконама. Због тога се још зову и Грапти, у словенској 
традицији – Начртани. После коначног слома иконоклазма, Теофан је био иза
бран за архиепископа Никеје: ODB 1991, 2062.

 Теофан је био и веома плодан химнограф, а једно од најпознатијих његових дела 
је Канон у Недељу православља, који се поје у Прву недељу Ускршњег поста.
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наговештаја у Братковом минеју, могла појати и у оквиру календарског 
и у оквиру триодског (покретног) годишњег круга.

У рукопису бр. 58 Архива САНУ (минеј служабни за септем
бар–новембар, 1320/30. г.)5 поменутога дана службе имају Свети апо
стол Филип (од седам ђакона) и Свети Теофан Исповедник, епископ 
никејски, док се Седми сабор само кратко помиње у синаксару по 
шестој песми канона (л. 57):

и творимь паметь светаго седмаго сбора . всеѥ вьселѥниѥ . сьбравшихь се ѡтьцьь 
.т҇ѯꙁ҇. .6

У српском рукопису Руске државне библиотеке у Москви (РГБ 
ф.310, Ундољски 75), служабном минеју за зимску половину године 
(септембар–фебруар), овога дана постоје само службе Теофану Испо
веднику и апостолу Филипу.7 Пошто, према Евергетидском типику 
Служба Седмом сабору припада кругу покретних празника, тачније 
циклусу Цветног триода, сасвим је разумљиво да се не налази у 
минејима (САНУ 58, Ундољски 75) који припадају кругу тзв. еверге
тидских минеја.8

Шта о прослављању овог сабора говоре типици – грчки и сло
венски? Први по старини међу сачуваним грчким типицима који 
смо овом приликом консултовали јесте онај према коме се обављало 
богослужење у цариградској Великој цркви (Светој Софији). У овом 
Типику, сачуваном у препису из IX–X века, у оквиру календара (11. ок
тобар) постоји упутство за службу Седмом васељенском сабору, а дру
гом одржаном у Никеји, како је то изричито наглашено.9 Интересант
но је напоменути да се овај помен налази тек на четвртом месту, после 
помена Светој Зинаиди и њеној сестри Филонили (обе су сроднице 
апостола Павла) и Светом Стефану Саваиту. На трећем месту је помен 

5 Стојановић 1901, 48.
6 У рукопису САНУ 58 се, осим апостола Филипа и Теофана (творца канона), по 

шестој песми првог канона помињу још Седми сабор, Света Зинаида са својом 
сестром Филонилом, као и цариградски архиепископи Арсикије, Нектарије, 
Акакије, Атик и Сосин. Овакво стање у потпуности је одраз цариградског кален
дара: Delahaye 1902, 132.

7 О самом рукопису детаљније: Иванова 2008, 74–76.
8 О одликама евергетидске богослужбене праксе: Пентковский 2003, 321–355.
9 Дмитриевский 1895, 13 (kaí μν*μι τýηv ἁγίαv ζ~ συν[δου . οÛροv τýηv ἁγίαv συν[δου 

τýηv εØν ΝικαìÐ τöο δε}τερον). Рукопис се чува у библиотеци манастира Св. Јована 
Богослова на Патмосу и има сигнатуру 266.
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Теофана Грапта, мада се његово име не наводи изричито, већ стоји: 
καὶ γραπτοῦ καὶ ἀρχιεπισκόπου γενομένου πόλεως Νικκίας, καὶ μνήμη τῆς 
ἁγίας ζ′ συνόδου.10 У триодском делу синаксара овог типика такође 
постоји упутство које се односи на службу Седмом сабору: κυριακῇ ζ′ . 
τῶν ἁγίων τιη′ πατέρων τῶν ἐν Νικκαίᾳ (…).11 Овај типик, међутим, још 
увек не помиње новоустановљени празник Недељу православља, већ 
само службу светим пророцима Мојсију, Арону и Самуилу.12

У календару Евергетидског типика нема помена сабора 11. ок
тобра, те из тога произилази да он из овог типика није ни могао ући 
у календар српских минеја периода којим се бавимо. За овај датум 
у Евергетидском типику постоје само упутства за богослужбено 
прослављање Светог апостола Филипа (од седам ђакона) и Светог Те
офана Исповедника.13 Међутим, у делу у коме се налазе упутства за 
покретни (триодски) циклус служби, у прву недељу поста прославља 
се Недеља православља, а постоји и упутство о прослављању Седмог 
сабора у недељу пред Вазнесењем.14 У даљем трагању за могућим изво
рима из којих је служба Сабору могла ући у састав српских минеја за 
месец октобар, прегледали смо још један типик чији се настанак везује 
за Цариград, тачније за богослужење студитског типа. То је типик ца
риградског патријарха Алексија Студита (1025–1043), који је настао 
у другој четвртини XI века. Изворни грчки текст овог типика није се 
сачувао, али је сачуван његов рани превод на рускословенски језик, 
начињен у Кијевопечерској лаври у периоду између 1068. и 1074. 
године.15 Алексеј Пентковски је у студији која претходи издању тзв. 
Алексијевског типика реконструисао околности у којима је овај типик 
настао, те нагласио да га је Алексије саставио за своју задужбину, ма
настир Успења Богородичиног у Цариграду. Алексије, некадашњи сту
дитски монах, по неким изворима – еклисијарх, ослонио се, приликом 
састављања типика за свој манастир, на ону литургијску праксу коју је 
најбоље познавао – богослужење које се практиковало у Студитском 

10 Дмитриевский 1895, 13.
11 Дмитриевский 1895, 146.
12 Дмитриевский 1895, 116.
13 Дмитриевский 1895, 293.
14 Дмитриевский 1895, 520–521, 588–589.
15 Пантковский 2001, 41. Сачувано је више преписа и редакција овог превода: 

Пентковский 2001, 177–181.
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манастиру.16 Пентковски је приредио критичко издање рукописа ГИМ 
Син. 330, који је представник друге, нешто позније, редакције прево
да.17 У Син. 330 за 11. октобар стоји: седмаго събора о ст҇ыхъ иконахъ . и 
памѧт ст҇го . ѳеофана . творьца кан.18 Већ из редоследа набрајања помена 
овога дана, јасно се види да Седми сабор има првенство над Теофа
ном. У детаљном упутству које затим следи, а које се односи на појање 
службе Сабору, стоји да се на вечерњи „на Господи вазвах“ поју три 
стихире светим иконама осмога гласа (творениѥ стаго ѳеодора) и три сти
хире Светог Теофана, шестога гласа. Вечерња се завршава тропаром 
другога гласа (inc. прѣчистоумоу ти обраꙁоу) који се узима из прве недеље 
поста;19 истим тропаром завршава се и јутрење. На јутрењу се поју два 
канона – светим иконама (осмога гласа) и светоме (шестога гласа).20 У 
првом делу овог типика, у коме су садржана упутства о богослужењу 
током покретног циклуса, о првој недељи поста, када се прославља 
памет светих пророка Мојсија, Арона, Давида, Самуила и других, као 
и о правоверју икона, стоји да се на јутрењу поју три канона: васкрсни 
гласу (из Октоиха), Теофанов – четвртога гласа (о правоверју) и канон 
трећега гласа пророцима (творениѥ германа).21

Најранији потпуни препис службе Седмом сабору у једном 
српском минеју пронашли смо у рукопису бр. 49 из збирке манастира 
Пећка патријаршија.22 Рукопис је преписан у трећој четвртини XIV 
века и такође садржи службе за септембар, октобар и новембар. У 
овом рукопису се 11. октобра на првом месту налази служба Светом 

16 Мансветов 1885, 117; Пентковский 2001.
17 Рукопис се чува у Државном историјском музеју у Москви (ГИМ), а преписан је 

седамдесетих година XII века.
18 Пентковский 2001, 289. На основу овога може се закључити да је прослављање 

Сабора и Светог Теофана из овог, или неког њему блиског типика, могло утицати 
на стање у Братковом минеју.

19 Пентковский 2001, 241.
20 Напомињемо да служба Седмом сабору постоји и у руском рукопису РГАДА, 

ф.381 № 89, минеју за октобар преписаном 1096.године: Сводный каталог 1984, 
4749. Користили смо старо издање овог рукописа: Ягич 1886, 71–78. Састав ру
ске службе је потпуно различит од српске, што сведочи о постојању већег броја 
различитих пригодних химнографских састава. Треба нагласити и да је канон на 
јутрењу посвећен поштовању икона (inc. вси славоу дадимъ богоу), а не самом Седмом 
сабору. Заглавље службе овога дана гласи: памѧ ста седмаго събора бывъшаго въ никеи 
вътораго, о сты҇хъ и чьстьныхъ икѡнахъ .

21 Пентковский 2001, 241.
22 Мошин 1971, 55.
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апостолу Филипу (од 7 ђакона) са Јосифовим каноном шестога гласа, 
а служба Седмом сабору је дописана после ње као засебна целина, уз 
посебну белешку која гласи: подобаѥть вѣдѣти ꙗко приходееи недели по 
памети светаго апостола филиппа . праꙁдноуѥмь светы .ꙁ҇. сборь . (л. 130 б). 
За овим следи потпуна служба Сабору, која на вечерњи има три сти
хире „на господи вьꙁвахь“ шестог гласа, славу истога гласа, (и нынꙗ 
богородичьнь, вход, прокимен, и три паримије – једну из књиге Постања 
и две из Закона поновљених); на јутрењу се поје канон осмога гласа. 
Служба пећког рукописа је необична по томе што су у њој, заправо, 
обједињена оба никејска сабора. Наиме, прве три стихире „на Господи 
вазвах“ на вечерњи говоре о Аријевој јереси која је била осуђена на 
Првом никејском сабору, док је канон на јутрењу посвећен Седмом 
сабору и светим оцима који су на њему учествовали. У Никодимовом 
типику (1319), најстаријем српскословенском преводу Јерусалимског 
типика, под 11. октобром стоји да се тога дана поје служба Светом 
апостолу Филипу (једном од 7 ђакона) и преподобном Теофану Испо
веднику. Затим следи овакво упутство:

подобаѥть же вѣдѣти . ꙗко гредоуеи недѣлии . по памети сихь светыихь . тво-
римь паметь светыихь ѡтьць .ꙁ҇.го светаго вьселеньскаго сбора . иже вь никеи 
сьшьдьших се второѥ . на побеждениѥ нечьстывыихь и беꙁьбожныихь догмаѳь . 
христомрьꙁькыихь . и христиꙗноѡсоуждаюихь . иконоборць . иже ѥсть на копро-
нима . и на ѥго ѡканьне ѥпископе . несвеенне светителе . и на ихь беꙁбожны 
и мрьꙁьки сборь . ии слоужбе .ти҇. светыхь ѡтьць иже вь никеи .23

Мада у Никодимовом типику јасно стоји да се 11. октобра 
поје служба Седмом васељенском сабору, а другом који је одржан у 
Никеји, опаска о томе да треба потражити службу која се поје Првом 
васељенском сабору може бити одраз стања какво познајемо и из дру
гих случајева када су се у недостатку одговарајућих служби могле ко
ристити и неке друге, блиске или сродне оној коју замењују.24 Детаљно 
упутство о појању ове службе у седму недељу по Ускрсу налази се на 
листовима 163б и 164а фототипског издања Никодимовог Типика.25 
Исто тако, из белешке у рукопису ПЕЋ 49, као и оне у Никодимо
вом типику, види се да датум није тачно фиксиран, већ да се служба 

23 Трифуновић 2004, 51 б.
24 Најбољи пример за овакву праксу јесте употреба децембарске службе Светом 

Николи за празник преносу његових моштију (22. мај).
25 Трифуновић 2004, 163–164.
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Сабору поjе у прву недељу после 11. октобра. У рукопису бр. 5 Народ
не библиотеке Србије (минеј служабни за септембароктобар) који је 
нешто старији од пећког (из друге је четвртине XIV века),26 стоји да 
службу Седмом сабору треба тражити у седму недељу после Пасхе. У 
Евергетидском типику служба Седмом сабору поје се, као што је већ 
било речено, у Недељу светих отаца тј. у седму недељу по Васкрсу.27 У 
оба случаја служба Седмом сабору припада службама које се поју у 
оквиру Цветног триода. Из овога произилази да у нашим рукописи
ма постоји извеснo колебање, зато што се у седму недељу по Васкрсу 
ставља помен час Првог, час Седмог васељенског сабора. Из типи
карског упутства у НБС 5 види се да је у другој четвртини XIV века 
служба Првом васељенском сабору (318 отаца никејских) била појана у 
оквиру триодског богослужења и одатле се, по потреби, позајмљивала 
и за потребе календарског циклуса.

Текст службе Седмом васељенском сабору 
у рукопису Пећ 4928

Подобаѥть вѣдѣти ꙗко приходееи недели, по памети светаго апостола … 
филиппа . праꙁдноуѥмь светы .ꙁ.҇ сборь . вечерь на агрипнии . л.131 …ꙁвахь. 
стихиры вь ѡхтоицѣ вьскрсьне . и светымь . глась .ѕ҇. под . неначеле 
блажит . //
Ѡть оутробы родїи се прѣжде дьньнице . ѡть ѡтьца беꙁ матере прѣжде 
вѣкьь .// ае и арїи твар те а не бога славить . дрьꙁостнѣ сьвькꙋплꙗѥ те // ꙁдателꙗ, 
тваремь беꙁꙋмно, тиню ѡгнꙗ вѣчнаго себѣ сьбраа . нь сборь иже //вь никеи, сына 
те божиꙗ проповѣда господи . великые ради твоѥѥ милости . //

26 ШтављанинЂорђевић и др. 1986, 7–10. Овај минеј је по својим литургијским 
одликама близак рукописима евергетидског круга.

27 Дмитриевский 1895, 589 .
28 Приликом приређивања издања ове, као и службе за 16. Јул, придржавали смо 

се следећих правила: скраћенице са титлом разрешаване су у облим заградама, 
скраћенице без титли у угластим заградама, оштећена места означена су стреластим 
заградама. Задржана је стара интерпункција. Листови на којима се налази текст 
службе наведени су у угластим заградама, а редови су раздвојени са две косе црте.
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Арїи беꙁꙋмны, прѣсветѣи раꙁдѣлїи троици ѥдиновластїе . вь // трїи неподобнаꙗ 
же и чюжда сꙋства . тѣмь ѡтьци богоноснїи, сьшьд//ше се ꙋсрдьно . ревностию 
распалꙗѥмїи, ꙗко же ѳеꙁвитѣнинь // илїа . доуховнымь ѡтьсѣцають мьчемь, 
стоудь наꙋчившаго хꙋлны . // ꙗко же доухь иꙁрекль ѥсть .
Кто ти риꙁꙋ спасе раꙁдраа, арїи ты рече .// иже троице раꙁдѣливь, ѥдиночьстьное 
начело на раꙁдѣлѥнїа . // сь не брѣже те ѥдиного быти ѡть троице . сь и несторїа 
ꙋчить богородицꙋ // не глаголати . нь сборь иже вь никеи, сына божиꙗ те 
проповѣда господи .// великые ради твоѥ милости .
слава глась .ѕ҇. самогласно . //
Таинныѥ дьньсь доуховныѥ троубы . богоносныѥ ѡтьць вьсхвалимь .// 
вьспѣвшихь посрѣдѣ црькве, пѣснь сьставноую богословїа троице // едины 
непрѣмѣнныѥ, сꙋьство же и божьство . потрѣбите//лѥ арїеви и правовѣрныхь 
поборникы . молеихь се всегда господеви, // помиловати се доушамь нашимь .
и нынꙗ богородичьнь . Прьвы гласꙋ . вьходь прокимень . чтениѥ . // ѡть 
бытиа чтен.29

Слышавь авраамь . ꙗко плѣнѥнь бысть лоть …
втораго ꙁакониꙗ чтен . л.131б Вь дьни оны, рече мѡуси кь сыномь иꙁраилевомь 
. видите, прѣдахь прѣд …
втораго ꙁакона чтен . Вь дьни ѻны, рече мѡуси кь сыномь иꙁраилевомь . се 
господа бога твоѥго небо …
На лити, ѻбычнаа, слава глась .г., самоглас .
Апостолскымь прѣданїемь, ѻпаснїи хранителиѥ бысте ѡтьци . светыи бо троице 
ѥдиносꙋьство, православно наꙋчили ѥсте // арїево хꙋленїе сьборнѣ ниꙁложивше 
. сь ним же и македонїа доухоборца ѻбличили ѥсте . ѻсоудисте несторїа, еутих 
. и дїѻскора . савелїа же и севира беꙁ главнаго . ихже прѣльсти л.132 …тите 
иꙁбавити се намь . нескврьнно житиѥ наше вь вѣрѣ сьхранити молим се . //
и нинꙗ богородичьнь . на стихов . вьскрсьнь . вь ѡхтоицѣ слава глась .д҇.
Лѣтноую паметь дьньсь // богоносныхь ѡтьцьь, ѡть всеѥ вьселѥныѥ 
сьвькоупльших се . вь свѣ//тлѣмь градѣ никеисцѣмь , правовѣрныхь сьнмиа, 
благочьстьно пра//ꙁдноуимь . сїи бо лютаго арїа беꙁбожное велѣнїе, благочьстьно 
// мꙋдрьнѣ ниꙁложише . и ѡть сьборныѥ црькве кꙋпнѣ сего иꙁгнаше .// и ꙗсно 

29 Дописано црвеним мастилом на маргини.
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сына божиꙗ, ѥдиносꙋна и сьприсносꙋаа . прѣжде вѣкьь // сꙋаа, все наꙋчише 
исповѣдати . вь вѣрнѣмь ѻбраꙁѣ, иꙁвѣсто // и благочьстьно, се иꙁложьше . 
тѣм же и мы божьствьнымь ихь по//велѣнїемь послѣдствꙋюе . тврьдѣ вѣрꙋюе 
слоужимь . сь // ѡтьцемь сыноу и доухоу всечьстѡмоу, вь единомь божьствѣ 
троици / ѥдиносꙋнѣи .
и нынꙗ . богородичьнь . тропарь ѡтьцемь .в҇. Богородице дѣво . ѥдиною . //
На оут . канонь на .ѕ҇. имы краѥгранесиѥ се . Пою божьствныхь сьбранїе // 
седьмоѥ . глась .и҇. пѣснь .а҇. їрмѡсь . Вьѻроужена фараѻна . //
Пѣснославити седмїи сборь, желаюоумоу ми нынꙗ . седмыхь // …ждь 
благодѣтїи сьбранїе, ꙋтешителꙗ господи . ꙋмоудривше сїе ѡгнь//…ꙁычно . и 
хꙋлно ѥꙁыкобѣсїе прѣставивше . //
Болше ѡть начетка число седмоѥ . сьдѣтельства бо божиꙗ прьво ѡбраꙁно бысть . 
всачьскоѥ раꙁдроушенїе вь седмы дьнь . и нынꙗ // всѣмь ѥресемь ꙋставлѥнїе, вь 
равночисльно сьбранїе . //
Побѣдивь богоборнаго арїа вь никеи прѣжде, пастырскымь // жьꙁломь православно 
направїи црьквь повелѣнми, ликь ѡтьцьь … вьсїи посрамїи иконоборце, ꙗко 
пособникь . //
Ꙗкоже ѡтьци наꙋчише благочьстьно . исповѣдаюе вѣрно дѣвь//ствьноую 
ꙋтробꙋ . беꙁ болѣꙁни рождьшоую, сь пльтию беспль//тна покланꙗѥм се того 
написꙋюе ѻбраꙁа и чьстьно лобы//ꙁаюе .
пѣснь .г҇. їрмось . Оутврьждеи вь начетцѣ небеса раꙁꙋ//м.. ꙁемлю на водахь 
ѻсновавы . на камени ме христе цркьвнѣ//мь … . ꙗко нѣсть света паче тебе 
господи .
Не поколѣбати се христовѣ // црькви …ши мѣ ѡть нѥго таино ꙋчимы, божествьны 
па//стыроначелници . сїю поколѣбати хотеихь . ꙗко антил.132бхрїстовы чести 
ѡть благочьстивыхь ѡтьлоучише .
Ѻчиаѥт …//и смраднаго потока . ѡть источника спаснаго почрьпь . и …//еѥ 
люди хрїстови насыаѥть . оученїи стрꙋꙗми ѡтьчьскоѥ сьбранїе .//
На ненавидимыхь вь истинꙋ, христїано ѻглагольникь . стеченїе христо//любивыхь 
седмоѥ . вь градѣ свѣтлѣмь никеисцѣмь бысть . ѥмоуже // царїе ирины и костан-
тинь . ѥдиномоудрьни . //
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богородичьнь . Всакь да ѡтьстоупаѥть нечьстивь, иже ѻбраꙁа не чтеть 
чьстьнаго // богородице . и тоу не проповѣдаѥ христа богомꙋжно рожьдшоую . 
и ѡгню // да ѡтьсилаѥт се сьжигаѥмоу бесконьчно .
сѣдальнь глась .д҇. скоров . //
Свѣтилници прѣсвѣтлїи истины христови . мира просвѣтисте ꙋче//нїемь ва-
шимь . ѡтьци богоглаголивїи . погꙋбивше ѥреси ꙁловѣ//рныхьь хꙋлникьь . пога-
систе пламеннаа хꙋлеихь смоуенїа // тѣмь ꙗко светители христови, всѣхь 
просвѣаѥте . в , слава, и нынꙗ богородичьнь . //
Дѣво всенепорочнаа . прѣбогатаго бога порожьдьшиꙗ . сь беспл//тными непрѣстано 
моли . ѡставлѥнїе прѣгрѣшенїе // и исправлѥнїе житию дати прѣжде конца . 
вѣрою и любовїю // им те подльгоу . ѥдинаа многопѣтаа .
Пѣснь .д҇. їрмось . Ты м … //
Глаголь божїи имꙋе стрелꙋ и мьчь . все кꙋпно искалꙗють врагы // ѻбраꙁомь 
крьстьнымь . не почитаюихь такожде иꙁьѻбраженї..// христова и богородице . 
светихь всѣхь, ѡтьци боговиднїи .
Ꙗкоже седмы троубьь їерїхоновы // седмымь стѣни падоше ѻбьхожденїемь . сице // 
седмїи сборове, все ѻпльченїе на христа вьꙁносееѥ се ниꙁло//жише вь пропасть . 
сьбранїемь седмымь богогласныхь трꙋ//бьь доуховныхь .
Юношьскоѥ противлѥнїе ꙗвлꙗѥть божиѥмь // рвенїемь распалꙗѥмь, ѡчьскы(!) 
сборь илиинь . стоудныѥ // свеенникы ꙋморїи . тѣмь сь дрьꙁновенїемь христовь 
ѻбраꙁь любовїю кланꙗти се повелѣль ѥсть .
богородичьнь . Ты ꙋпванїе ми прѣчистаа .// ты ми пѣнїе, ты ми пристание . ты 
ми ѻкирмлѥнїе //ꙗже бога слова ѡтьча вьпленнаа, несьчетанна рождьшиꙗ // 
тѣм ти несꙋменно кланꙗю се ѻбраꙁꙋ . крѣпостию твоѥю вь//ꙁмагаѥ .
Пѣснь .е ҇. їрмось . Вьскоую ме ѡтьриноу ѡть лица твоего . л.133
…кымь раꙁоумомь смотрьше, ѡтьлоучисте иконоборце .// ꙗко иноплеменно 
мꙋдрьствꙋюе, чьстьнїи ѡтьци . и чьсть // христовꙋ ѻбраꙁꙋ ꙗко достоино 
подаꙗти повелѣсте .
Нынꙗ врѣме весе//лїа . нынꙗ спасенїа дьнь ꙗви се . вьꙁвеселим се сего ради . 
и христови радоуюе се вьꙁꙋпїемь . мирь даждь намь свои . молитвами // 
ѡтьцьь светихь седмаго сьнма чловѣколюбче .
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богородичьнь30 Ꙁа благоꙋтробїе // милосрьдїа, ѡть дѣвы рождь се сынь 
божїи несьвратно . чьждеѥ носе // имы ꙗко своѥ . и ꙁракомь своимь описань 
видит се волѥю . сꙋ//ьствомь сы неисписаньнь .
Пѣснь .ѕ҇. їрмось . Ѻцѣсти ме спасе мно. //
Да вьскаплють горы сладость . ѥретичскоѥ бо множьство ѡтьгнано // бысть . 
ꙗдь проливаюеи горкы . ѻбраꙁомь светымь ѻставлѥнїа . //
Небо и ꙁемлꙗ сьгласно да праꙁдноуѥть . дьери божїи величьство .// ибо 
величаѥт се, ѡтьложивши сїю ꙋничжаюихь . //
Матери сынь ѡтьчь беꙁь ѡтьца . прьвѣѥ же беꙁ матере боголѣпно рождь//
ши породив ме . тѣмь рождьшоую сь рожденымь вьѻбраꙁоуѥ // …ыꙁаю .
кондакь, глась .и҇.
Апостолскоѥ проповѣданїе, и ѡтьцьь // прѣданїа . црькви ѥдиною вѣрою 
ꙁапечатлѣнна . и риꙁꙋ но//сеи истины, истьканноу ѡть вышнꙗго богословїа . 
испра//влꙗѥ и славить благочьстїа великоѥ таинсьство .
їкось .//
Выс…їмь проповѣданїемь, божїи црькви ꙋслышимь вь//пиюеї . жеж-
деи да гредеть кь мнѣ . чашꙋ иже намь кратирь // ѥсть прѣмоудрости . сїе 
пиво, истиннымь словомь растворимь . во//ды не …иваѥмы прѣрѣканїа, нь 
исповѣданїа . юже // пиѥть нынꙗшнїи исраїль, бога ꙁрить веаюа . видите, 
видите ꙗко // ть сталь ѥсмь и не прѣмѣнꙗю се . аꙁь богь прьвы, и аꙁь // …паче 
мене инь нѣсть ѡтьноудоу . ѡть соудоу приѻбьаюеи се, // испланꙗѥт се и 
вьсхвалеть . коньць . Благочьстїа великоѥ таинство .
Вь приходеꙋю неделю по памети светаго апостола филиппа . праꙁдноуѥмь 
светыи седмїи . сборь вь никеисцѣмь градѣ . //
Светы седмїи всеѥ вьселѥнїе сборь, бысть вь никеи второѥ, при // костантинѣ 
цари и ирины матери ѥго . при андрїани папѣ л.133б римсцѣмь, и тарасїи 
патрїарсѣ костантинꙗ града и политианѣ алекса//ндрьсцѣмь . антиохїискаго илїа, 
и їероусалимсцѣ . бѣхꙋ же светыхь ѡтьць т҇ꙁ . числомь сьбрало се . снидо-
ше же се на иконоборце, и проклеше // написаниѥмь всакоу ѥресь . и начелникы 
ѥресии . по семь иконоборце все // написанїемь ꙁаповѣдѣше и вьѻбраꙁїише, ꙗкоже 
и покланꙗють се // светымь иконамь . а не покланꙗюїи се светымь иконамь, 

30 Ознака за богородичан на десној маргини.
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тоуждь ѥсть // правыѥ вѣры . ꙗко иконнаа чьстьна прьвы ѻбраꙁь прѣходи//ть . и 
ꙗко покланꙗѥ се иконѣ, и чьти ю, покланꙗѥт се на // нѥи написаннѡмꙋ сꙋьствꙋ . 
ти тако ꙁаповѣдаше светїи ѡтьци // и правоую вѣрꙋ ꙁаповѣданїемь ꙋтврьдише . и 
кьждо вь свою // епископїю раꙁыдоше се .
Вь тьжде дьнь, паметь светыхь ѡтьцьь нашихь // архїепїскѡпьь костантинꙗ 
града, арсакїа . нектарїа . лоукы .// аттика . и сисѡна .
Пѣснь .ꙁ҇. їрмось . Божиꙗ схожденїа ѡгн . //
Побѣждають се повелѣнїи, ѥресемь начелници, богоглаголивыхь моужьь // иже 
чьсть ѻбраꙁа прьвоѻбраꙁнѡмꙋ сьчетаваюихь . и пр//во ꙗкоже рече великы василїе, 
и благословеихь бога ѡтьцьь нашихь . //
Храмы ꙋкрашають се свѣтлыми ѻбраꙁы ꙋдобраѥмїи . … // ꙋкрашенїи вь 
црьквахь . иже паче всѣхь ꙁемльныхљ краснѣиши до//бротѡю вьспѣвають, 
поюе, благословень богь .
Свѣть ѻблиста …//тмѣ нечьстивыхь ѡтьгнанѣ . сего ради всачьскаа свѣта 
испльнише // свѣтодателꙗ христа сь веселїемь поють, глаголюе, благословень 
богь ѡтьцьь . //
богородичьнь31 Прѣчистаа владычица, нашего спасенїа ѥдинаа надеж-
да . страшно поро//ждьшїа цара царемь христа . и на рꙋкоу того носеїи ꙗко 
младенца .// сьпокланꙗѥт се написанно ꙗкоже ѡтьци рекоуть .
Пѣснь .и҇. їрмось . // Седмь седмицею пеь .
Ꙁаконь ꙋставлꙗѥть иꙁено ѡтьчьско //сьбранїе . благочьстивымь любьꙁно 
поклонны . и написаниꙗ // свееннаго ѻбраꙁа . любочьстивы же лѣтнꙋю намь 
ꙗко // да сьврьшаимь благопокориваа ѡнѣхь . и любовїю иконꙋ // христовꙋ 
лобыꙁаимь, поюе дѣти благословите .
Седмь седмицею прѣ//кланꙗхꙋ смѣреныхь высѡкомоудрїи . и добродѣтелнымь // 
ꙋстрьмлѥнїемь вьскраахꙋ . имиже потвараахꙋ божьствьнаа л. 134 дѣанїа ихь . 
нь иже седмаго сбора сьшьдше се нынꙗ ѡтьци вь нивахь // грьдыню тѣхь 
ѥдиною истргоше седмь седмернѣише . //
Стрѣлы младенцьь бывають ѱальмскы, старомоудрымь . мла//дѣньство 
мꙋдрьствꙋюихь ꙗꙁвы и ѻранѥнїа . божьствьною же // силою иꙁнемагають 

31 Ознака за богородичан налази се на левој маргини.
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ѥꙁыци мноꙁїи . хꙋлы глаголюихь на высотꙋ // и всакь кто ѡть ѡтьцьь . сына 
и доуха бога ѥдиного вѣсть . всѣхь винꙋ и ѥ//…аньство .
Сьдѣваѥт се младенць самоволно милости ради . сьдѣ//тель ѡть чистыхь 
крьвїи твоихь . сьхрьн те по рождьствѣ прѣѻчистованнꙋю // всꙋ чистоу . и 
ѻскврьншїи се ѻчиаѥть ѻбраꙁь . тѣмь и вь иконахь // сьѻбраꙁꙋѥт ти се 
ѥстьствомь . ꙁемльнь бывь . богь сы сꙋьствомь . //
Пѣснь .ѳ҇. їрмось . Оудивїи се ꙋбо ѻ семь небо и ꙁемли ꙋжасоше се ко//нци . ꙗко 
богь ꙗвїи се чловѣкомь пльтию . чрѣво же твоѥ бысть простра//нѣише небесьь . 
тѣм те богордицоу аггельь и чловѣкьь чиноначалїа величають . //
Великы вь крѣпости сьвѣтомь . иже вса сьдрьжеи непостижимо .// ѥдины боже . 
крѣпкы и прѣначелне, всѣхь цароу . црьквь ꙋтврьди // православїем си сьблюдаѥ . 
ѡтьцьь прѣславныхь обличи//вши ꙁловѣрныхь, молбами .
Великыхь сподобисте се почьстїи, на // ꙁемли богомꙋдрьностїи . ꙗко христовь 
ѻбраꙁь почтосте любьꙁно // и нынꙗ стѣнь ѡтьложше, и покрьвенїе пльтноѥ . того 
самоли//…кь лицꙋ ꙁрїите, великыхь сподоблꙗѥмы .
Юже да накаже//м се все воиньствомь варварскымь бесловеснымь . поꙋстиль // 
ѥси ꙋстрьмлѥнїе ты . раꙁори сверѣпство ѥже на ны . царемь // сьпособствꙋи 
оупваюимь на те всесьдѣтелю . благодрьꙁнове//нными молитвами ѡтьцьь . 
имже сьврьшаѥмь паметь . //
Раꙁꙋмѣти таины николиже страшнаго ти рождьства можеть // ꙁемльнь оумь . нь 
ниже высокомысльны аггелскыи . ꙗко // бога родила ѥси ты вьпльенньго выше 
ѥстьства . тѣм те богородицꙋ // вѣдꙋеи, сь ѻнѣмь написꙋюе величаѥмь .
свѣтильнь, Жены ꙋслыш . //
Ѡть начела борителны, арїево насилїе сверѣпо наведе спасенїа // црьквь твою . 
нь сїи подвигшїи ѡтьчьскаа воиньства, того побѣди .// и ѥдиносꙋноѥ слово 
ѡтьцꙋ, вѣрно те славить . //
богородичьнь . л. 134б Ис тебе прѣсꙋьствьны богь чистаꙗ . смѣшенїе 
чловѣчскаго ѥстьства мно//гаго ради милосрьдїа, паче ѥстьства ѻдѣꙗ се . 
несьмѣсивь ꙋкаꙁанїа двою ѻтро//ковице ѥстьствꙋ . нь ѥдинь сынь быль ѥсть по 
ѻбою рождьствоу . //
На хвалите . всако дыханиѥ . стихыры вьскрьсны .д҇. и светимь, .д҇. глась 
.ѕ҇. подобьнь . Все ꙋ . //
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Все сьбравше доушевноѥ хꙋдожьство . и божьствьнымь доухомь смотривше, 
небесноѥ и чьстьноѥ вьѻбраженїе . чьстьны ѡтьци богочрьта//нно написаше, 
вь нѥмь ꙗвлѥннѣ се . рождьшоумꙋ сь беꙁначелно // слово наꙋчають . и 
всеистинно ѥдиносꙋноѥ . апостолскымь послѣдствоу//юе, ꙗвьствьно наꙋченїемь . 
благославны прѣбогатїи вь истинꙋ // и богомоудрїи .
Всꙋ приѥмше раꙁꙋмноую ꙁарꙋ доуха светаго … // ѥстьствьнаго прореченїе . малими 
глаголы и многымь раꙁꙋмомь . бого//дьхновенно вьꙁвѣаюе, ꙗко христопроповѣдници 
. еуаггелскымь // прѣдстоѥе повелѣнїемь блаженнїи . и благостнымь прѣда//
нїемь . сьвыше приѥмше тѣхь ѡтькрьвенїе ꙗвѣ . и просвѣенїемь // иꙁложише вѣрꙋ 
богонаꙋченноую .
Все сьвькꙋпльше пасты//рскоѥ искꙋшенїе . и ꙗрость подвигше праведноую 
ꙁаконно . те//жкыѥ ѡтьгнаше и пагꙋбныѥ влькы, праею доуховною, иꙁврь//
гше ѡть испльнѥнїа црьквьнаго . падшихь вь сьмьрть, и ꙗко неисц…//
лно недꙋговавшихь . божьствьны пастырїе . ꙗко рабы присни христови // и 
божьствьнаго проповѣданїа ꙋчителиѥ свееннїи .
Слава .глась .и҇. //
Светихь ѡтьцьь ликь, ѡть концьь вьселѥныѥ стекше се . ѡтьца и сына и 
доуха светаго . ѥдино сꙋьство повелѣше и ѥстьство . и таиньство бого//словїа 
ꙗсно прѣдаше црькви . ихьже похвалаꙗюе вѣрою ꙋблажи//мь глаголюе . ѡ 
божьствьны пльче боговеанны, ѡ ѻрꙋжници ѻпль//ченїа господьнꙗ . ꙁвѣꙁды 
многосвѣтлїи, раꙁꙋмныѥ тврьди мысльнаго // сїѻна неѻборимїи стльпи . муроꙋханнїи 
цвѣти раисцїи все//ꙁлатаꙗ оуста словꙋ . никеи похвала . вьселѥнѣи свѣдѣтелство //
прилежно молите се ѻ доушахь нашихь .
и нынꙗ, прѣблагословена ѥси . Слава слава .

II Служба Четвртом васељенском сабору (16. јул)

Богослужбено прослављање Четвртог васељенског (халкидонског) 
сабора чврсто се држи 16. јула, то јест прве недеље после тога дату
ма. Истога дана у појединим српским минејима помиње се и првих 
шест Васељенских сабора.32 Најстарији минеј у коме смо наишли на 

32 У старијој литератури је већ констатовано да је прослављање само Халкидон
ског сабора одраз веома старе традиције, а да збирно прославање првих шест 
васељенских сабора прописује Јерусалимски типик: Сергий 1997(III), 274.
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делове службе Халкидонском сабору јесте опет један рукопис из вре
мена краља Милутина; то је минеј за јул и август из 20–30. година XIV 
века – Дечани 32.33 У њему је тога дана у наслову поменут само Све
ти мученик Атиноген са својих десет ученика. Приликом пажљивог 
читања ове службе приметили смо, међутим, да вечерња, осим три 
стихире „на Господи вазвах“ посвећене свештеномученику Атиногену, 
на самом крају има и тропар посвећен Светим оцима:

и светымь ѡтьцемь . глась .г҇.
Вельми вьꙁгрьмѣше божьствьныи ѡтьци . прогнаше хоульникы повелѣниꙗ нечь-
стыва . словеса же насѣꙗвьше вь мирѣ . и правовѣрныи проповѣдателе . и христа 
бога проповѣдателыѥ ꙗвльше се светы . (л. 20).

Исто тако, показало се да је канон на вечерњи овог рукописа за
право комбиновани канон.34 Присуство тропара који су преузети из ка
нона Халкидонском сабору у канону службе Светом Атиногену дечан
ског рукописа, доказ је специфичног начина компоновања једне службе. 
У типику Алексија Студита у служби Сабору помиње се канон трећега 
гласа (без имена аутора и без инципита).35 Помишљамо да би тропари 
који су уклопљени у поједине песме канона Атиногену могли да потичу 
управо из овог канона.36 У шест (од осам) песама канона Атиногену 
Светим оцима Халкидонског сабора посвећен је трећи тропар:

Прва песма, трећи тропар: насаждениѥ вѣрою вь домоу божии . правовѣрыꙗ 
повелѣныи . прѣподобны ѡтьци . мирови протвьтоше(!) троицоу светоую несьꙁданноую 
. и нераꙁдѣльноую вь ѥдиномь божьствѣ . благолѣпно проповѣдавьше . (л.20);
трећа песма, трећи тропар: ꙗко свѣть вѣрою . и божьствьнѣи ꙁаповѣди 
насиаюе се . неистлѣннаꙗ ѡбьѥмьлемь . раꙁоумныѥ плодыи . (л.20);

33 Богдановић и др. 2011, 103–107; СуботинГолубовић 1996, 69–79.
34 Комбинованим каноном називамо канон у чији су састав, без видљиве назна

ке, унети делови више различитих канона посвећених другим свецима који се 
прослављају истога дана.

35 Пентковский 2001, 354: на оутрьни … поють же сѧ канни .г҇. … и събороу глас .г҇. ….
 У литератури се помиње канон патријарха цариградског Германа (1222–1240) 

у коме се помиње свих седам Васељенских сабора, који је општеприхваћен у 
богослужбеној пракси Свете Горе: Сергий 1997 (III), 274.

36 На жалост, у овом тренутку нисмо били у могућности да ово питање детаљније 
истражимо. Да би се ово питање разјаснило, потребно је консултовати грчки 
материјал, а он нам у овом тренутку није био доступан.
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четврта песма, трећи тропар: сьвь слѣдоуюе ѡтьчьскомоу исповѣданыю . 
правовѣрьно вьспоѥмь спасе вьсѣхь . (л. 20 б);
пета песма, трећи тропар: красота ѡтьчьска сьꙁиваѥть нась дьньсь . трапеꙁоу 
намь оуготовавь ѡтьчьскꙋю . брашьно благочьстиꙗ повелѣнии . благодоушиꙗ 
прѣдлагаюи . (л. 20 б);
шеста песма, трећи тропар: вь глоубиноу раꙁоумиꙗ . прѣклоньше се прѣпо
добьны . при ѥмьше ꙗвѣ бисерь вѣрьныи . и просвѣтише божьствьнѣ вѣрныхь срьдца 
вь исповѣданыѥ христово . (л. 20 б);
девета песма, трећи тропар: дьньсь паметь наста светыхь ѡтьць . 
сьꙁиваюии все црьковь христовоу испльнити . свѣтло мольбноую паметь ихь 
праꙁдноуѥмь . (л.21 б).

По деветој песми канона, следи стихира трећега гласа, такође све
тим оцима:

Стльпи црьковьны ꙗвисте ѡтьци . ꙁапалꙗюе бѣсовь смоуениѥ прѣльсти 
просвѣтили ѥсте вѣрьныхь срьдца . славы спаса исповѣдаюе . вь двою ѥстьствоу 
нераꙁмѣсно .

Ваља нагласити да у српском материјалу који смо имали прили
ке да прегледамо за потребе овог истраживања нисмо наишли ни на 
један од текстова Сабору који су уклопљени у службу Атиногену. То 
дозвољава да се претпостави да је српска Црква у старијем периоду, 
вероватно током XIII века, познавала још један канон за службу Че
твртом сабору, који је само фрагментарно сачуван у дечанском минеју.

Службе дечанског рукописа имају по шестој песми и синаксар, а 
то је у овом случају, кратка белешка управо о Сабору:

мѣсеца того вь .ѕ ҇. дьнь паметь творимь светыхь ѡтьць . сьшьдьшихь се вь 
халькидоне . ѡтьче .

При маркиꙗне цари благочьстивѣмь . повелѣниѥмь его сьбраше се .х҇. .л҇. светыхь 
ѡтьць вь халкидонѣ . светыхь митрополии . на потрѣблениѥ беꙁьбожьныхь ѥретигь . 
и светыи ѡбраꙁь иꙁвѣстише . проповѣдании ѡть .т҇. и ҇. светыхь ѡтьць . вь никеи 
сьшьдьшихь се прѣжде . иже вь богохранимѣмь царьсцѣмь градѣ сьбраше се .рн҇. . а вь 
ѥфесѣ прьвеѥ .р ҇. и ѥе же .рѯ҇. вь светѣмь петомь сборѣ . вь томже богохранимѣмь 
градѣ . пришьдьше оутврьдише .37

37 У Никодимовом типику се налази веома слична белешка: вь тьж дьнь паметь 
светыхь ѡтьць иже вь халкидонѣ .хл. светыхь ѡтьць иже вь никеи .ти. и светыхь 
ѡтьць иже вь цариграде .рн. и светыхь ѡтьць иже вь ѥфесѣ .с. и светыхь ѡтьць и 
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Јулска служба саборима посведочена је у већем броју минеја: УБ 
Ћоровић 15 (јул, друга четвртина XIV века), Хил. 147 (јун–јул, четврта 
деценија XIV века),38 Дечани 35 (јул, 1360/70)39 и Пећ 41 (празнични 
минеј за фебруар–август, 1380/90).40 Сви су ови преписи међусобно 
веома блиски како по структури, тако и по саставу. У Пећ 41, уз канон 
шестога гласа, забележено је да је он „твореније свештеног васељенског 
патријарха кир Гермaна“. То је исти канон који улази у састав оста
лих преписа службе 16. јула. У типику Велике цркве постоји веома 
опширно упутство о служби овом Сабору, па чак и кратак преглед 
догађања на њему, али нема назнаке појања било каквог канона. Уз то, 
треба нагласити да у типику Велике постоји значајно одступање и од 
Евергетидског и од Јерусалимског типика у погледу календара. Наи
ме, у овом типику се 16. јула, уз Халкидонски сабор, обележава памет 
светог мученика Антиоха, лекара у Севастији. Збирна служба оста
лим саборима поје се у прву недељу после 16. јула.41 У Евергетидском 
типику овога дана обележава се само памет Светог Петра Критског. 
Никодимов, пак, типик, као што је већ било речено, упућује да се овога 
дана поје служба Светих отаца никејских која улази у састав Цветног 
триода, а поје се у шесту недељу после Ускрса. Ово упутство скоро да 
је идентично оном које важи и за октобарску службу Седмом сабору, 
те произилази да се иста служба могла појати у оба случаја. Но, две 
службе које смо запазили у октобарским и јулским минејима показују 
да је у XIV веку српска литургијска пракса познавала две сасвим раз
личите службе Васељенским саборима.

светаго петаго сбора .рѯ. и светыхь ѡтьць ѕ го сбора .ро. ии слоужбоу светыхь ѡтьць иже 
вь никеи .ѕ. нед. по пасцѣ . непрѣмѣнно бо творимь сию слоужбоу . (Трифуновић 2004, 114б).

38 Богдановић 1978, 94.
39 Богдановић и др. 2011, 111–113.
40 Мошин 1968–1971, 66.
41 Дмитриевский 1898, 92.
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Текст службе Четвртом васељенском сабору 
у рукопису Ћоровић 1542

Мѣсеца того .ѕ. сѡборь .ѕ.хъ сънъмь . и светаго свее//нномоученика 
аѳиногена . и десеть оученикъ его .//
Вѣдомо да ѥсть ꙗко сиа слоужба съборомъ поет се в неделю, ѡтъ ѕ и на//
прѣдъже . На господи въꙁвахъ стихире гласъ .ѕ. подобьнь . все оупованїе . //
Ис чрѣва роди се прѣжде деннице . ѡтъ ѻтьца беꙁ матере прѣжде вѣкъ .// ае 
ї арїе твар те а не бога славить . дръꙁостию примѣшаю те // ꙁиждителꙗ тваремъ, 
не смыслъно . веь ѡгню вѣчномоу // себе сьбравь . нъ съборь иже вь никеи . сына 
божїа те проповѣда господи // великые ради твое милости .
Раꙁдранноу христовоу риꙁоу . и ра//стрьꙁаноу пьсиими челюсти . моудрѡ сьшисте 
чьстни ѡтъци . // ꙁрѣти наготоу сего никако же трьпее . ꙗкоже симь и афе//ѳъ 
ѡтъчьскоую древле . посрамльше несмысльнаго . и того еди//номыслъникы, арїа 
гнѣвоу тъꙁоименитаго . //
Македонѣны и несторїаны . и евтихианы и диѡскораны . апо//линарианы же и 
савелиѡсевирѣны . влькы тежкые пришьдше .// вь кожахь ѡвчихь . далече ѡтъ 
стада спасова .  ꙗкоже истиннїи // пастырїе ѡтъгнасте . нагы ѡтъ кожїи ѡвчїихь 
трьѡканные . по//ставльше иꙁреднѣ, тѣм же вы оублажаемъ .
слава глась .ѕ. //
Таиные дьньсь доуха троубы . богоносные ѡтъце вьсхвалимь . вьспѣ//вшее 
посрѣдь црькве . глась подобнъ богословїю . троицоу единонепрѣ//мѣнноую . 
соуьство же и божьство . и ниꙁложителе же арїевы . // и православныхь побор-
никы . молее се всегда господеви . помилова//ти се доушамь нашимь .
и нынꙗ . богородичьнь . прьваго гласа . всемирноую славоу .// вьходь прокимьнь 
дьню паремие . ѡтъ бытїа чтенїе .// Слышавь авраамь ꙗко плѣненъ бысть лотъ 
… л. 61–61б
вторааго ꙁакона . чтенїе . Въ ѡнь дьни рече мѡуси кь сыномь … видѣсте 
прѣдахъ …

42 Збирка рукописа коју је прикупио професор Владимир Ћоровић чува се у 
Универзитетској библиотеци у Београду. О збирци коју је прикупио: Ћоровић 
1936, 77–131.
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втораго ꙁакона . чтенїе . Вь дьнѣхь ѡнѣхь рече мѡуси къ сыномь … се господа 
бога …
л. 62 Въ литию ѡбычнаа . слава глась .г.
Апостолъскыхъ прѣданїи .// иꙁвѣстнїи хранителѥ бысте светїи ѡтьцы . светые 
бо троице едино//соуное православно повелѣвше . арїево хоулное съборно ни//ꙁложисте . 
съ нимже и македонїа доухоборца иꙁобличивше // ѡсоудисте несторїа . еутїхеа же и 
дїѡскора . савелїа же, и се//вира беꙁглавнаго . ихже прѣльсти просите иꙁбавльшим 
се //намь . нескврюнно наше житиїе . въ вѣрѣ хранити се молим се . //
и нынꙗ богородичьнь . на стиховно ѡбычнаа . слава глась .д. . //
Мольбноую паметь дьньсъ богоносныхь ѡтьць . еже ѡтъ всоу вьселеноую 
съ//бравшиих се, вь свѣтлѣмъ градѣ никеисцѣмъ . православныхъ // съставленїа, 
благочьствоуюе . вѣрно праꙁноуемъ . си бо люта//го арїа беꙁбожное велѣнїе . 
благочьстно моудрънѣ ниꙁложише . // и ѡтъ съборное црькве съборнѣ того 
иꙁгнаше . и ꙗсно сына божїа // единосоуна и присносоуна прѣжде вѣкь соуа . 
въсе наꙋчи//чише! исповѣдовати . въ вѣрнѣмъ ѡбраꙁѣ . иꙁвѣсто и благочь//стного 
иꙁложъше . тѣм же и мы божьствнымъ и повелѣнїе//мъ ихъ подлудоуюе слоу
жимъ . съ ѡтьцемь сыноу и доухоу все//светомоу . въ единомъ божьствѣ . 
троицоу единосоуноую . //
И нын богородичьнь . прїими молбоу рабъ твоихъ . тропаръ глась .и҇.҇ л. 62б
Прѣпрославлень еси христе б(оже нашь . еже свѣтила на ꙁеми ѡтьце наше // 
ѡсновалъ еси . и тѣми къ истиннѣ и вѣрѣ все ны наставилъ // еси . многомилостиве 
слава тебѣ . и два .
и богородице дѣво .а. //
На оутрни . канѡна .в҇. въ ѡхтоицѣ и светымъ на .ѕ҇. глась .ѕ҇. пѣснь .а҇. 
їрмось . //
Ꙗко по соухоу хѡдивъ їꙁраиль . по беꙁднѣ стопами . гонителꙗ фараѡна // въꙁирае 
топима . богоу побѣдноую пѣснь поим ꙗко прослави се . //
Иже ѡтъ никее . ꙗко же ѡтъ нѣкоего небесе . вьсоудоу вьꙁгрьмѣвше, // слово 
живаго ѡтьца . и сего покаꙁавше врагы, громѡмь иꙁъ//биены . свеенными 
словесы да почтоут се . //
Доухобор ць доухъ лоукавыи . светымъ доухомъ, христь ѡтъ своее црькве // 
далече ѡтъгна . вторымъ дѣиствомъ сьбора съвъкоупивъ . //
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И христоборца прѣльсть иꙁгна несторїа . курїлъ с бороу начелникъ .// иже сно 
дѣвоу марию, исповѣда богоу матерь чистоую . //
Несъꙁданные троице единого христа . въ двою естьствоу и хотѣнїю // чистаа 
раждаеши . съединенїе чловѣкомъ и аггеломъ тебе ради // съдѣлавшааго .
пѣснь .г҇.
Нѣстъ светъ ꙗко же ты // господи боже мои . въꙁнеси рогъ своихъ си блаже . 
ꙋтврждъ на камени исповѣда . //
Твари слоужитель ꙗви се . арїе беꙁоумныи . македонїе пакы // мрьꙁькъ ꙗвль се . въ 
геенѣ ѡгньнѣи . равно моуче се съ еллины . //
Седмими сборы свеенными светыхъ ѡтьць . чьстноую црьквь ꙋꙗснилъ еси 
христе // ꙗкоже седмихъ свѣтилникъ свѣтомь . прѣльстит ме прогнавь далече . //
Стадо погоублꙗеть твое . многоѡбраꙁнаа краста еретикь сло//ве . пастырїе же твоихь 
словесныхь ѡвцъ . оученїемь сие прѣмѣнише . //
Единого родила еси чистаа . ѡтъ несьꙁданные троице . вь двою соуь//ствоу и 
хотѣнїю чистаа . егоже ѡбраꙁоу чьстно покланꙗем се .// благодѣти испльнꙗеми .
сѣдальнь . глась подобьнь скоро вари . //
Свѣтилници прѣсвѣтлии истинѣ христовѣ . мирь просвѣьше ꙋче//ченїи! ва-
шими . ѡтьци боговѣаннїи . поправше ереси ꙁлослал. 63вныхь хоулникь . 
оугашше ѡгнепалноую еретикъ мльвоу .//н тѣмже ꙗко светителе христови всоу 
просвѣтисте . два

слава ї нынꙗ богородичьнь . //
Ѡбновила еси чистаа божьствнымь рождъством си . истлѣвшее страст//ми 
ꙁемнородныхь мрьтьвное соуьство . и вьꙁдвигла еси всоу ѡтъ смрти // кь жиꙁни 
нетлѣнїа . тѣмже те вси по дльгоу ꙋблажаемь дѣво // прѣславнаа ꙗкоже прорекла 
еси .
пѣснь .д҇. їрмось . //
Христъ мнѣ сила богъ и господь . чьстна ꙋбо црькви боголѣпно ꙁоветь 
вьпиюи . //ѡтъ свѣсти чистые ѡ господи праꙁноуюи . //
Враꙁи твои вьшоумѣше . и ненавидееи те главоу вьꙁдвиго//ше спасе въ малѣ . нъ 
абїе падоше, не трьплюе гласы трꙋбь доуховных(ъ) . //
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Сльнца сльнцове соугоуби ѡꙁарише . сынъ и доухъ ѡтъ ѡтьца . несьꙁданны 
//сь беꙁначелныи . ѡбоимь ѡтьць единь виновень вѣроует се . //
Седмь оубо доуховь . на нихже почи ѡ христѣ їсаиа се рече . на седми сбо//рѣхь 
почи христъ . съ ѡтьцемь и божьственымь доухомь . //
Богородичьнь43 . Бога родила еси пльть носивша . ѡтъ чистых ти крьвїи . ѡтроко//
вице чистаа . егоже соугоуба ѥстьствыи . вьсьставъ же единомь // ѡтьцы 
проповѣдаше .
пѣснь .е .҇ Божїемь свѣтомь ти блаже . // ꙋтрьнююихъ доуше любовию просвѣти 
господи . те вѣдѣти слово // божїе истиннаго бога . ѡтъ мрака грѣховнаго вьсе 
ны вьꙁывьюа . //
Божьствьныи виноградь христовъ . иже ѡтъ егупта принесе . тьмнаго ѡтъ//
чаанїа гоубителе ꙁвѣрїе . прьвѣе поꙗдаахоу . праею же ѡтьцъ // далече ѡтъгнаше се .
Божьствьнымь сїанїемь трисїаннымь . // ꙋмь просвѣьше чьстнїи ѡтьцы . еди-
ного проповѣдавше чь//стные троице христа бога . соугоуба ѥстьствы хотѣнїи . //
Въ веныхь ꙗкоже вь серафимьскыхъ . моудрыми ѡтьци ѡ троице .// црькви 
ѡнебеси се . трьсветоую пѣснь присно тебѣ поюии . сьбирае//ть троичьское ти 
едино божьство . //
богородичьнь . Мати нрава своего сына бысть чистаа . ибѡ иже ис тебе прѣжде 
тебе л. 63б бѣше, ꙗко сьдѣтель твои . егоже вь двоꙗ соуьствоу поꙁна//ваема . 
сьединꙗемь словомь сьстьвныимь .
Пѣснь .ѕ҇. їрмось .// Житеискаго морꙗ . вьꙁдвиꙁаема ꙁре напастною боурею . вь // 
тихо пристание притекь вьпию ти . въꙁведи ис тле животъ . //
Богъ богомь господь . давидъ прѣжде вьспѣть гласъ . и приꙁва ѡтъ вьстокь 
// ѡтъ коньць все ꙁемле . даже до ꙁападнъ ихъ . вьселенскые сьбо//ры ѡтьцъ 
наꙁнаменоуе .
Седмь стъпь оутврьди прѣмоудрость // божїа . твою црьковь владыко седмо-
числьными сьборы свеенных // ѡтьць . неоуклонимоу сьблюдомоу, ѡтъ всакы-
ихь ересеи . //
Стоудь лица покрыеть . еутїха и диѡскора . сьлианїе блоу//дствовавшиихъ ѥстьства 
христова . не вь привидѣние бо . нь въ ѡбоже//нїе ѥстьство ꙁемныхь приеть .

43 Ознака за богородичан дописана је на маргини.
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богородичьнь . Да вьꙁмет се несторїе . вь // евреискые тьмные съборы . и еꙁык же 
да ѡтъсѣчет се хꙋлныи . // бога бо роди дѣваа марїа, пльтоносца намь .
кондакь . глась .и҇. //
Апостольское проповѣданїе . и ѡтьчьскаа прѣданїа . црькви едина // вѣроу 
оуꙗсни . и ѡдеждоу носеи истканноу . ꙁароу сьвы//ше богословїа . исправлꙗеть и 
славить благочьстїа вели//кое таинство .
икось . Высѡкыимь проповѣданїе//мь . божїю црьковь оуслышимь вьпиюоу . 
жеждеи да прїиде//ть къ мнѣ . чашоу еюже дрьжоу, чаша есть прѣмоудрости .// сие 
пиво, истинное слово почрьпохь . водоу проливае непрѣ//кословїа нъ исповѣданиа . 
еюже пие нынꙗшнїи їꙁраиль . да ꙁрить // вѣаюа . видите видите видите . 
ꙗко самь аꙁь есмь и не прѣмѣ//нꙗю се . аꙁь богъ прьвыи . аꙁь же и по сихь и 
раꙁвѣ мене нѣсть иного //ѡтъ соудоу и насытет се и вьсхвалетъ . благочьстиа 
великое // таинство .
пѣснь .ꙁ҇. Хладодавицоу ꙋбо пеь . сътвори // аггелъ прѣподобнымъ дѣтемъ . 
халдее же оуби велѣнїе божїе, моучите//лꙗ оувѣа вьпити . благословень богъ 
ѡтъць нашихь . л. 64
Вавилонъскааго ꙋбѡ ꙁмиа, раꙁдраꙁи данїиль прьвѣе // молитва же ѡтьцьь, про-
сади лютаго егупьтскааго ꙁмиа ꙗвѣ . // поадаюаго христово стадо арїа .
Непроеннымь нечь//стїемь недꙋгова, влькь македонїе . прираꙁив се ѡбожаю//омоу 
доухоу владыкы . и банѥю крьенїа . на прьвоу добротꙋ // вьѡбражаюоу 
вѣрные .
Диѡскорь и еутихь и севирь .// левиаѳань . трие сьливаюеи и смѣаюеи христова 
соуъства . // смѣшенїемь оумнымь . кь троици чьстнѣи прираꙁише се дрь//ꙁостию .
богородичьнь . Плътьскаго ти ꙁрака ѡбраꙁь владыко . чьстно ѡбъ//лобыꙁаемь . 
и матерь твою и светыхъ всѣхь . почьсть вѣдоуе пра//выимь помысломь . 
прѣходити добрѣ кь прьвоѡбраꙁномоу . //
пѣснь .и.҇ Ис пламене светымь росоу источи . а праведнаго жрь//твоу водою ѡпали . 
вса бо твориши христе елико хоеши . егоже прѣвꙁнос . //
Ꙗко же ѡтъ единого корене, ѡтърасли богосадны . сынъ и доухъ въ//пиаше . ибо 
ѡтьцъ единь виновень есть . беꙁлѣтныи беꙁ//лѣтныимь лицамь единочьстень . //
Ѡтъ чрѣва невеьствна . беꙁлѣтно вьсиалъ еси . единосоу//ное слово ѡтьцоу и 
доухови . нъ насъ ради вь лѣтноую въсели се // веествноую оутробоу единоу 
богородицоу . //
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Раждеженые стрѣлы ѡгнемь доуховнымь . вь стоуденаа срьдца // врагомъ вьнꙁоше 
се, еретикомъ . и на сьмрьть ꙋдавише . съ//въкоупленїа ѡт(ь)цъ . седмочислънїи и 
божьствънїи . //
богородичьнь . Не лици единого христа славимь . не смѣшенїемь соуства сего //
сьединѣемь . единъ бо сыи и тъжде . лицемь раꙁдва//ет се, ѥстьствы дѣво . твои 
сынъ и съдѣтель .
пѣснь .ѳ҇. їрмосъ . //
Бога чловѣкомъ неоудобъ видѣти . на нже не смеютъ чини аггелъ//сции ꙁрѣти . то-
бою бо прѣчистаа ꙗви се намъ слово въплъен//но . егоже величаюе съ небесными 
вои тебе величаемъ . л. 64б
Не подобаетъ приложити . или ѡставити что свееннаго прѣда//нїа . православные 
нашее вѣры . въ нюже бо вѣрно крьсти//хом се . а иже прѣложи тлѥ сее вѣры . въ 
правдоу прѣдани // боудоутъ, прѣенїю проклетїа . //
Радостию срьдца въси въꙁыграемъ . свеенные сборы ѡтьцъ съвъкоупльше .// тѣх 
бо ради свѣтъ видѣхомъ православїа . // свѣтилници бо ꙗвише се . всоу наставлꙗюе 
къ правымъ //ꙋченїа ѡбрѣтенїемъ .
Доушамъ ѡчиенїе испросимъ . // и благочьстно житие прѣводити потъим се . 
ꙗко да // причестници боудемъ светымъ ѡтьцемъ . иже скрыше правы//хъ оученїи 
богатство намъ чедомъ ихъ . //
богородичьнь . Богъ ѡтъ бокоу твое въсиа мати божїа . и родъ чловѣчьскыи 
ѡбожи . и // славы своее сподоби . и насъ наслѣдникы всѣмъ покаꙁа . иже // те 
богородицоу въ истиноу присно проповѣдаюее .
свѣтильнь . Жены ꙋслыш . //
Ѡтьцъ божьствныхъ дьньсь паметь праꙁдноуюе . молбами сихъ мо//лим 
се въсеедре . всакого врѣда еретичьска иꙁбави // люди свое господи . и все сподоби, 
ѡтьца и слово славити . и всесветыи доухъ . //
богородичьнь . Радоуи се божїа полато . радоуи горо прѣсеннаа . радоуи се 
неѡпали//маа коупино . радоуи се прѣстоле славы . радоуи се божьствнаа // 
трапеꙁо . радоуи се роучко всеꙁлатаа . радоуи се свѣтилниче въсесвѣ//тлыи . радоуи 
се лъгкыи ѡблаче, дѣво мати марїе . //
На хвалите . стихире вьскрѣсне .д҇. и ѡтьцемъ .д҇. гласъ .ѕ҇. Все оупованїе . //
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Всоу съдржавше доушевноую хытрость . и божьственымь доухомь // съпооу-
чивше се . небесныи и чьстныи ѡбраꙁь . чьстнїи ѡтьци, //богописанно начръ-
таше . въ иже ꙗвленно рожъдшимъ събеꙁ//начелное слово наꙋчаютъ . и въ истиноу 
единосоуна . //апостолскымъ послѣдоуье ꙗвѣ оученїемъ . и благочьстнїи и прѣ//
богатии . въ истиноу и богомоудрии . л. 65
Все приемше оумное сианїе светаго доуха . прѣѥстьствное благословїе, // крат-
кыми глаголы и многыимь раꙁоумомь . богодоухновене // провѣаше . ꙗко 
христови проповѣдници . еуаггелскымъ приста//вницы оученїемь блажени . и 
благочьстныимь прѣданїемь // свыше приемше сихъ ѡтъкрьвенїе ꙗвѣ . и просвѣше 
се . иꙁложише вѣроу богонаꙋченноую .
стих . Благословенъ еси господи боже ѡтьцъ на . //
Всоу събравше пастырьскоую хытрость и ꙗрость подвигше // нынꙗ праведноу . 
ѡсоужденно тежкые ѡтъгнаше и пагоубные // влькы. праею доуха иꙁмѣтавше . 
црьковные плъности .// падшее ꙗко къ сьмръти . ꙗко неицѣлно недоуговавшее . // 
божьствнїи пастирїе . ꙗко раби приснїи христови . и божьствьнаго проповѣданїа 
ꙋченици свееннїи .
стих . Ꙗко праведнь еси . повтори .а҇. слава гласъ .и҇. //
Светыхъ ѡтьцъ ликъ . ѡтъ вселенскыхъ концъ сътек се .// ѡтьца и сына и 
доуха светаго едино соуъство повелѣше ѥстьство . и // таиньство богословїа, 
ꙗсно прѣдаше цръкви . ихже похва//лꙗюе вѣрою ꙋблажимъ глаголюе . ѡ 
божьственыи плъче бого//глаголивыи, ѡроужници ѡпльченїа господнꙗ . ꙁвѣꙁды 
всесвѣтлые // мысльные тврьдїи . мысльнаго сиѡна неѡборимии стль//пи мирооуханни 
цвѣти раисцїи . всеꙁлатаа ꙋста словоу . // никеискаа похвало . вселенѣи оукрашенїе . 
прилежно моли//те се ѡ доушахъ нашихъ .  и нынꙗ . прѣблагословенаа еси 
богородице дѣво поем те . //
Славословїе великое . и ѡтъпоустъ .

*
Ово истраживање показало је да у српским минејима XIV века за ок
тобар и јул постоје две различите службе Васељенским саборима, и 
то Четвртом и Седмом. Међутим, литургијска упутства, која се уз те 
службе налазе, упућују на једну старију традицију када се служба Сед
мом васељенском сабору појала у шесту или седму недељу по Ускрсу, 
и била везана за богослужење покретног (триодског) круга. Алузије 
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на Седми сабор постоје и у октобарској и у јулској служби, без обзира 
на то како су насловљене. Присутно је и позивање на службу Првом 
никејском сабору и оцима који су на њему учествовали; овај сабор 
има посебан ауторитет у православном свету зато што је на њему 
утврђен Симбол вере који је поставио темеље хришћанства какво да
нас познајемо. Но, велика тематска сличност химнографских састава 
који улазе у обе службе саборима које смо разматрали у овом раду, не 
допуштају да се оне јасно разграниче.

8 6

Татјана Суботин-Голубовић



ПРИЛОГ

Повест о Седмом васељенском сабору у Прву недељу поста

Осим химнографских текстова посвећених појединим саборима, са
чуван је и низ прозних састава посвећених саборима. У основном 
делу овог истраживања поменути су и кратки пролошки текстови 
који су уклопљени у службе по шестој песми канона. Међутим, значај 
Васељенских сабора и на њима донетих одлука које су допринеле 
учвршћивању хришћанских учења од IV века па надаље, у старијој 
литургијској традицији претежно се везивао за круг покретних пра
зника. Осим поменутих пригодних кратких текстова који се могу наћи 
у минејима, нешто опширнији, али још увек кратки састави, налазе 
се и у стиховним пролозима, но ту је обележавање Четвртог сабора 
померено на 17. јул (нпр. у Хиландар 426). Други круг опширних про
зних текстова који прати Васељенске саборе настао је сразмерно касно. 
Никифор Калист Ксантопул († око 1335), учени клирик цариградске 
Свете Софије, написао је читав низ састава који прате догађаје ве
зане за покретни годишњи циклус. Ови текстови обједињени су под 
општим називом Синаксари триода, а имају исту функцију као и 
пролошка читања у оквиру служби непокретног годишњег циклуса. 
Ксантопулови синаксари били су веома рано преведени, свакако на 
јужнословенском подручју, а најранији познати српски преписи поти
чу из треће четвртине XIV века; то су два дечанска рукописа – бр. 104 
и 105.44 У Недељу православља, прву недељу Великог поста, чита се 
текст који говори о иконоборству и успостављању култа икона на Сед
мом васељенском сабору. У прву недељу Великог поста прославља се 
успостављање поштовања светих икона 842. године у време владавине 
царице Теодоре и патријарха цариградског Методија.45 Пошто је овај 
текст тематски повезан са службама Васељенским саборима које су 
биле предмет истраживања у овом раду, као додатак објављујемо и 
Ксантопулов текст који говори о Седмом васељенском сабору из де
чанског рукописа бр. 104. И овде се придржавамо истих едиционих 
правила као и приликом приређивања служби.

44 Богдановић и др. 2011, 431–438.
45 Мирковић 1961, 148.
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л. 37Неделꙗ право//славиа . стихѡсї . вь тои //дьнь . и неделꙗ прьва поста . //
неподобно ꙁаточенїе икѡ//нь . радоую се подобно покла//нꙗѥмыихь виде . //
Прьвоую неделю поста, право//славїе иже подвигноу//ѥт  се, светыихь икѡнь 
црько//вь праꙁдновати . прьвѣѥ // бывши ѡть михаила, // и матере ѥго ѳеѻдоры . 
// светѣи и блаженѡи царици //. и светомоу меѳодїоу па//трїар хꙋ костан дина 
града .// бысть же тако и леоу исаврь37бскомоу ѡть ослопогонѥнїа,// и ꙁло 
подъѥм шоу житоу . // по божїемоу попоуенїю // царьство ꙁадерьжавь . //
Вь светыихь германоу тогда ве//сла црьковнаꙗ дрьжеꙋ .// тоу приꙁвань ѡть 
него бывь .// и ѡть него чоуѥть ꙗко м нѣ // се м ны владыко . икони ничто// 
нѣсоу ѡтьлоучени ѡть идѡль . и повели // скоро вь срѣдѣ да не боудоуть .// 
ако ли же соуть вь истиноу // светїи ѻбраꙁи да высоко ихь // ѡбѣси, ꙗко да не 
нихь, грѣ//хы оувалꙗюе се в сегда, // ѻск врѣнꙗѥмо целива//юе . патрїар х  же 
толи//кые мрьꙁости вьꙁ бранꙗ//ше цара, не ты глаголѥ ѻ царꙋ вь//ꙁ бѣсне ти бо 
нѣкогда на38 светыихь чоуемо конона же . // царь же к  нѥмоу аꙁ же рече . 
тако // вь младѣньствѣ ꙁовѣх  се . // непослꙋшлива же вь то ѻбрѣ//ть, патрїар ха 
вь ꙁаточенїе // поставлꙗѥть, и едїномꙋ//дрьст воуюа сь нимь, // вьмѣсто ѻномоу 
поста//влꙗѥть анастасїа . и тако // на иконе радь ѻбличает  се .// глаголѥт  же се 
еурѣи толикоу // мрьꙁость нѥмоу поставиїти . //
Ѡть нѣкоѥ твари прорек шимь // вь царьство вьꙁыти . егда // бѣ оубогь с нимь 
сь осло//погонѥнїа коупчꙋваше . // нѥмоуже ꙁ ле животь //ѡтьврьг шоу . еже ѡть 
нѥго // ꙁ лы ен ць копронимь // костан динь царьствꙋе на 38б икѡне бѣснь 
бываѥть .// и колика подобаѥть глаголати // елїка ть и беꙁꙁаконїа // сьдѣа, нь 
нѥмоу посра//мот но скончав шоу се .// еже ѡть хаꙁарїе ѥговь сынь вь // царьство 
поставлꙗѥт  се . //
Елма же и ть и животь // иꙁьчете . ерїна и коста//н динь царьствїю наслѣдни//
ци бывають . и тїи та//расїоу патрїар хоу послѣ//довавьше .
Седмы сьборь // вь никеи сьпоспѣшьствꙋ//ѥть . и светые икони црько//вь божїа 
приѥмлѥть . // сим же кь богоу ѻшьдьшим  . //логоѳет  же ѥговь нику//форь 
подвигноуѥт  се .// по нѥмоу ставракеи . 39 потом  же михаиль . ра//г авеи иконамь 
слꙋже//е . михаила же ꙁвѣр ни // леѡ ар мѣнинь приѥмлѥт  . // еже ѡть нѣкоѥго 
калꙋ//гера ꙁатворена и ꙁ лочьстивьа . //хытростию сьблаꙁнив  се .//
Вьторы на иконобор ство, // под вигнꙋет  се . и пакы // неоукрашена црькви божїа 
// поꙁнаваѥт  се .сего амѡ//реи ꙁамѣнꙋе михаиль . // сего пакы ѳеѻфиль сынь, // 
на светые икѡни . вьторо // по нѥмоу на икѡни ꙁло//срьдїе поставивь . тои же // 
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ѳеѻфїль мнѡгыихь ѡть // светыхь ѡтьць, и ѻбрѣꙁанѣ // и моуками прѣдаде 
ра//ꙁлич ныимь ради светыхь иконь . 39б прав доу же дрьжаше крѣп ко . // 
ꙗко поискати когда по в семꙋ // цариградоу . ако се ѻбрѣта кто // да насилꙋѥ дроуго-
моу,// и не ѻбрѣте се, паче вь мнѡ//гые дьни ел ма же, в . лѣть // царьствовавь 
срьдьч ноую болесть // придоби . и ѡтьстоупити ѡть жи//вота доспѣ . оуст нѥмꙋ 
//вел ма ѡтворише се . ꙗко ви//дѣти се оутроба ѥмоу в са // вьноутрь . царица же 
ѳеѻдо//ра ѻ болести царевѣ ꙁгоди//в ши се скрьбеи вь сьнь ѻбрати се // и видѣ 
прѣчистоую богородицоу, младен//ца на роукоу носеи прѣвѣ//ч наго бога . и 
ѻкрьсть ѥмоу // прѣсвѣтли аггелли . ѳе//ѡфїла же нѥѥ подроуга . //ѡть нихь 
немилостив но бїема, 40 и оукорена . ꙗкоже ѻстави // нѥ сьнь . и ѳеѡфїль мало 
// вь себѣ пришьдь вьꙁꙋпи велико .// Ѡ горе м нѣ ѻкаан номоу ра//ди светихь 
иконь бию се . Тогда // поставише на нѥго иконоу // светые богородице . и царица 
молеи се // сь сьлꙁами . теѻфїл  же // таковь имꙋь недоугь . //
Видевь нѣкоѥго ѡть прѣстое//ихь крьсте носеа, ꙁа грьло //оухити ѥго и целива . 
и та // оуста еже на икони мнѡго // хꙋлив ша и то грьло еже бе//срам но ꙁѣꙗше . 
ва прьвы // ѻбычаи прѣстрои се, ѡть одр //жееѥ болести . и неволѥю // оутиши 
се и ꙁаспа, исповѣ//давь ꙗко добро ѥсть светые ико//ни почитати и чисти . 40б 
иꙁложив ши же царица ѡть своихь// ков чегь светые икони цели//вати ѡть 
в се доуше, и почитати // ѳеѻфїла направ лꙗше . и вь малѣ ѡть житїа ѻтиде 
// теѡфиль .
Блажена же царица //ѳеодора . иже вь ꙁаточе//нихь и тьм ницахь приꙁва//в ши . 
свободне ѻстави прѣ//бывати . и иꙁимаѥт  се ѡть // прѣстола ѻань аниман //
дрїархь . и врагоначел никь // паче нежели патрїархь .// христовь же исповѣд ник 
ме//ѳодїе . еже ꙁа светые ико//ни мнѡго попативь .// прьвое и вь гробѣ живь по//
ложень паче ꙁатворены вь//сходить .
Сим  же тако // быв шимь . прѣдꙁрѣнїе 41 бываеть . ѻа//никїю великомоу вь 
ѡли//м бьскыхь горахь живоомꙋ .// и великы подвижникь,// ꙗрсакїе при-
де кь нѥмоу глаголѥ .// богь ме посла к тебѣ, ꙗко кь //ꙁатвореномоу їсакїю 
никомїдискомоу и прѣподоб номꙋ //моужоу придемо . и ѡть нѥ//го наоучим  
се . елїка лю//бьꙁ на богоу, и подоб на ѥгове //црькви . и кь нѥмоу пришьдь//
ша слышеть ѡть нѥго како // глаголѥть господь . Се приде кон ча//нїе врагомь 
моимь иꙁь // ѻбраꙁоу . нь вы кь царици ѳе//ѡдорѣ . и кь патрїар хоу прї//шьдьше 
меѳодїоу, р цѣте //тако смет нихь вьсѣхь беꙁь ѻсвее//н ныихь . и тако сь 
аггелли жрь41бтвоу ми принес ши . //
Видѣнїе моемоу ѻбраꙁоу // и крьстоу почитан  . таже слы//шав ше вь цариградѣ 
прихо//деть . и речен на меѳѻдїоу // патрїар хоу . и иꙁ бран нымь // божимь 
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вьсѣмь повѣдоують .// ти еже сьбрав ше се, кь царици //приходеть . и 
послоушливꙋ // ѻбрѣтають вь в семь . //
Ѡть родитель бѣше благовѣрна // и боголюбива тиꙗ . таже бо // светоую иконоу 
христовоу ѻбѣше//ноу иꙁнес ши всѣмь виде//имь целиваюи глаголѥть . // 
Кто тои се не покланꙗѥть, // и целиваѥть любьꙁно не // ꙗко бога, нь ꙗко ѻбраꙁь 
// прьвомоу ѡбраꙁоу, да бꙋ//деть ѥмоу анаѳема . 42 тогда си светїи ѡтьци 
сложив ше // дѣло оувѣрив ше се . благодѣть // христовоу вьꙁрадоваше се 
радостїю //велиѥю . молит же и тиꙗ // нихь . ꙗко молѥнїе о моужи // ѥѥ 
сьтворити . ти еже вѣ//роу нѥѥ слышавше, едва по//слоушливи бывше .
Тогда вь // светыхь меѳѡдїю люди сьвь//коупившоу ѡть мала же и до // велика . и 
клирось всь и ар//хїереиѥ вь великоую божїю // црьковь . вь иже бѣхоу иꙁбранныи 
новыи . иже ѡть // елїмба великы їѻаникїе, // ї арсакїе . ѳеѡдорь стоу//дїискы . и 
ѡть велиѥга града // ѳеѻфань, и исповѣдницї // михаиль агїѻполить // и сиггль . 
ѳеѡфань, л. 42б и ѳеѻдорь чрьтены, и дроу//ꙁи мнѡꙁи . молѥнїе всено//но ѡ 
ѳеѻфїлѣ кь богоу . // всѣмь молеим се сь сльꙁа//ми . скоро молее се . и сеи 
всеи // неделѣ прьвои сьврьшаше се по//ста . и тои церици ѳеѻдорѣ // сь женами 
и прочими люд//ми . ае и скоро молꙗхꙋ се . // ѳеѻдора же царица вь оутрѣи // кь 
свѣтоу петкоу вь сьнь // вьпаде . мнѣше се ѻбрѣсти // се кь мрамороу крьстоу . и 
нѣ//коихь мльвно мимоходее // по поути и раꙁличны моукы // носее . мегю собом 
жь во//дее соужнꙗ цара ѳеѻфї//ла . ꙁадь свеꙁанна роука//ми . ѥгоже поꙁнабши, 
// смѣси се и тиꙗ водеихь ѥго. л. 43 елма мѣднаꙗ врата дости//гоше .
Видѣвише! ѥстьства // ѻбраꙁомь сѣдеа христовѣ//мь . премаже нѥмоу ѳеѻ//
фїла оуставише . семоу //же царица нѻꙁѣ приѥмши // ѻ цари молꙗше се . тои 
же // едва ѻтворивь оуста . // великаа ти вѣра жено рече, // поꙁнаи же . ꙁа твоѥ 
сльꙁи // и вѣроу и ради молбе и молѥ//нїа, рабь моихь и свеенникь // моихь 
проенїе даю моужꙋ // твоѥмоу ѳеѻфїлоу . // потомь глаголѥть водеимь ѥго 
//раꙁве жите ѥго и прѣда//ите женѣ ѥго . того же // приѥмши тиꙗ ѻтиде весе//
леи се и радоуюи се . и тоу л. 43б туѥ сьнь ѻтиде та бѻ царица ви//дѣ . 
патрїархь же меѳѻдїе, // молитвами, и молѥнїе ѡть нѥго // бывшоу . хартию 
неписанꙋ // приѥмь . и исписа вь нѥмь // всѣмь еретикѡмь царемь // имена, и 
томоу ѳеѻфї//лоу . и подь светоую трапеꙁоу // вь великои црькви скрыв се // 
ѡть всѣхь положи .
Вь петок же // и тои видѣ нѣкоѥго аггела // страшна, вь велию вьходеа // 
црьковь и кь нѥмоу бывша // реи . ꙋслышати се молѥ//ниѥ епїскопе, проенїе // 
оулоучи царь ѳеѻфїль . по// томь прочеѥ не стоужаи // богоу . тои же искоусивь // 
ꙗко истинно ѥсть видимоѥ . // ѡтькоуд стоаше выше сьниде . л. 44 и хартию 
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ѻбрѣть и про//чьть ѻбрѣте ѡть соудбь божихь // потрено ѡть бога ѳеѻфїлово 
// име сьвсѣмь .
Се испра//вивши царица вьꙁвесели се ве//лма, и патрїархь поусти// все люди 
сьбрати, сь крьсти // чьстними и иконами вь ве//лию црьковь . ꙗко красота 
// икѡнь тои се подасть. и ново// божїе сьдѣанїе, всѣмь // поꙁнано боудеть . и 
сь всѣмь // вь малѣ сьвькоуплѥнномь // сь свѣами . царица сь сыномь 
// приходить . и литїи та//мо бывши . сь иконьми // и чьстними крьсти . и 
светы//ми и божьствьными еуагели, // и до глаголѥмаго мила изи//доше 
. господи помилоуи ꙁовоуе .л. 44б и тако пакы вь црьковь вьꙁ//вративше 
се, божьствьноу слꙋ//жбоу сьврьшише . подви//гноувше се светые икони ѡть 
рече//нныихь моужь . почтено//мь бо правовѣрнимь . // нечьстивом жь посрам//
лѥномь . и прѣданомь // анаѳемоу . и отоли по//велѣше светїи исповѣднїцї // всего 
дьне тако тоꙁи трь//жьство бывати . да не//когда вь то двоевѣрїе вь//падемь . 
непрѣмѣнь//ны ѻбраꙁь ѡтьца . молитва//ми светыхь ти исповѣдни//кь 
помилои нась .
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SERVICES TO THE ECUMENICAL COUNCILS 
IN SERBIAN 14TH-CENTURY MENAIA

Tatjana Subotin-Golubović

Decisions passed at the seven ecumenical councils have had a significant impact 
on the shaping of Christianity as we know it today. The calendar of the Orthodox 
Church mentions the councils several times a year, but the only two councils that 
have services dedicated to them are the Fourth (held on 16 August 451 in Chalce
don) and the Seventh (787), which established the veneration of icons (11 October). 
Although these councils are mentioned in the few extant 13thcentury Serbian me
naia, full services dedicated to them have been preserved in 14thcentury manu
scripts. This study examines both Greek and Serbian typica (Nicodemus’ Typicon, 
1319) and considers the relationship between the mentions of the Fourth and Sev
enth Ecumenical Council and the oldest Serbian transcriptions of the July and Oc
tober services. The services to these councils found in Ćorović 15 (the University 
Library in Belgrade) and the manuscript no. 49 of the Patriarchate of Peć. The July 
and October services to these councils found in these manuscripts are published in 
the appendix.

Several manuscripts were analyzed as part of this research: Dečani 32 and 35, Hi
landar 147, Peć 41, and the manuscript of the National Library of Serbia no. 5. The 
study has established that the canon of the service to the Holy Martyr Athenogenes 
in the Dečani manuscript no. 32 (transcribed in the 1320s or 1330s) includes some 
troparia from the canon dedicated to the Fourth Ecumenical Council. The manu
script of the National Library of Serbia no. 5 (second quarter of the 14th century) 
contains some guidelines suggesting that the service to the Seventh Ecumenical 
Council is to be found in the seventh week after Easter. This remark and the liturgi
cal instructions in Nicodemus’ and Roman’s typica indicate that the uncertainties as 
to when these services should be read – as a part of the calendar (fixed) or Paschal 
(movable) cycle – appeared as early as the second quarter of the 14th century.

Keywords: First Ecunemical Council, Fourth Ecumenical Council, Sevent Ecumen
ical Council, menaion, akolouthia, Evergetis Typicon, Nicodemus’ Typicon
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